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Felvidéki Szemle
(EPER JESI LAPOK)

Előfizetési árak : Egész évre 5 írt, felévre 2 frt 50 
kr.. negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.

HIRDETÉSI DÍJ : Háromh.'Sábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr. 
Többszörös hirdetés jutányosabb. Bélyegdij : minden hirdetésért 

kvlőn 30 kr. — Nyilt-tér minden sor 10 kr.

látozatlansága 
különösen az 
nél, 
helyzetű kö! 
jelenség ez, 
vele az országgyűlés mar

Zólyommegye felirata.
Több törvényhatósági közgyűlésen 

targyaltatott Zólyomvánnegye azon át­
irata. melyben a szenvedő váltóképes­
ség korlátozásának szükséges voltát 
élénk színekkel rajzolja. Zólyomvár­
megye emez átirata oly fontos igazsá­
gokról emlékszik meg, melynek való­
diságát a köznép anyagi elpusztulása 
kétségtelenül igazolja' be. Első tekin­
tetre felismerhetjük ama végromlást, 
melyet a szenvedő váltóképesség kor­

it kisebb birtokosok, 
értelmetlenebb köznép- 

de általában minden rangú és 
csőn kérőnél okozott. Olyan 
mely megérdemli, hogy 

’ a közeljövő­
ben oly behatóan foglalkozzék, hogy 
elejét vegye a váltó túlszigorúan kö­
telező voltának, ha behunyt szemmel 
nem akarja elnézni, hogy a pénzinté­
zetek, magános kölcsönadók, a váltó 
erejénél fogva, a népet teljesen va­
gyontalanná tegyék.

Méltó agodalommal nézzük a köznép 
anyagi pusztulását s általában azon 
szegénységet, mely társadalmunkban 
mindig ijesztőbb alakot kezd ölteni. 
Az eladósodás annyira elterjedt, ho<'v 
ritkán találkozhatunk olyan emberrel, 
akiről elmondhatjuk, hogy nem adós’ 
A telekkönyv tele van betáblázott adós­
ságokkal, a perek száma óriásira nőtt, 

végrehajtók egymásután ültetik

Anyá m n fi k.
- Dicséretet nyert pályamű. -

Oh csak sírni, csak zokogni 
Soha ne latnatok,
\agy ne a bú lenne oka
Szemed harmatának
.Mert a könytől. a mely égőn 
Arezodon aláhúll
Reng a szivem, mint a föld reim 
Ráornló sziklatul.

Párod a törzs, a hatalmas, 
Kidőlt már mellőled.
Ki oly büszkén fogadá a 
Villamos felhőket . .
Négy ág maradt támaszodul : 
h ebieden virágzik, 
Az is húz le. teher néked 
Osszeroskadásig . . .

papjaidnak sötét napján 
En is elhagyatok.
Könyed Látva, rabja leszek 
Legjúlyosb önvádnak . . . 
Szerelmem szólj, hisz' hatalmad 
Mindent betolt, átér . . .
Anyám, bocsáss meg fiadnak : 
Kicsiny unokádér’ . . .

Sárosi Árpád.

Az ..Eperjesi Széchenyi-kör,“ a „Bártfai közm. 
egylet,“ a „Sarosmegyei gazd. egylet,“ s az eper­

jesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek köz­
lönye.

dobra a kisebb, nagyobb birtokokat. 
Sokszor jelentéktelen adósság miatt 
kerül árverésre a vagyon, mivel a nép 
szegény, liczitáns kevés van, a ked­
vező alkalmat némely lelkiismeretlen 
vevő kizsákmányolja, s az értéket távol­
iól sem közelíti meg azon összeg, 
amennyié r t raj t ibsiuxadí

Régebben a köznép egyszerű élet­
módot folytatott, nem voltak olyan ba­
dar vágyai, mint ma. Az élelmezés ki­
telt saját termésükből, a ruházat leg­
nagyobb részét a munkás nők állítot­
ták: elő. Mostanában a köznép kivet­
kőzött hajdani egyszerűségéből, okta­
lanul majmolja a tehetősebbeket A 
fényűzés meglátszik házuk berendezé­
sén, ruházatukon, élelmezésükben. A 
nők tétlenül hevernek, kihalt belőlük 
a szói italom, mely anyáikat jellemezte 
A háziipar egyszerű.'de tartós készit- 
menyei helyett divatárus ü letekből 
fedezik szükségleteiket, ehez pénz kell, 
több pénz, mint a mennyit a termés 
csekély árából elszakítani lehet. Az 
ilyenek miatt adósságba keveredik a 
nép, mely vesztét okozza.

Mig az uzsorát a törvénv el nem 
tőrölte, a kötelezvényre adott kölcsö­
nök után a társadalom vérszopói pió- 
czái 1—200 perczentet szedtek. Az 
uzsoi áskodas látszólag megszűnt, de 
adatomban annál veszélyesebben pusz­
tít. Az uzsora helyett gvakorlatba jött 
a \ato. Az uzsora által elszegénvitett

A. ontoM:ibI> esemény
— R-tinalho Ortisno után portugálból. —

Uly sivárrá s Hallhatatlanná tett en eremet, 
ez a gondolat. Lecsügffesztett fővel jártam- 
keltem szobámban, zsebembe mélyesztve ke­
zemet.

Az előre nem látott eset folytán meghí­
vott orvos iró asztalomhoz ült s olvasott. A 
lámpafény egyenesen a fejére esett s rend­
kívül nagy orrát oda rajzolta a faira. Farm­
osom csoszogott a szőnyegen, mint a mór 
szökőkút egvhangu locsogása A fali óra ke- 
tyegése pártatlanul osztotta el a másod per­
ezeket a bronz bábu jobb és bal keze közt. 
Hallani lehetett a könvv lapjainak időnkint 
való forgatását.

Gondolatokba merültem, fejemem a fogas­
ról hirtelen leakasztott sapkával, melyet egé­
szen lehúztam a fülemre, mig ellenzőjét fé­
lig az orromra toltam le

Éppen tizenhat hó. négy nap és tiz óra 
múlt egybekelésem óta . . . Miért is háza­
sodtam meg tulajdonképpen ? Csak azért ? .. 
<»h, nem. igen észszerű okokból. Nyugalmas 
életre s vidám otthonra vágytam, meg akar­
tam okosodni. . . szóval: saját tűzhely ala­
pítását óhajtottam. Emeletes házat, nem 
igen széles, barnás szőnyeggel bevont lép- 
csözettel. Fehér mellényes szolga nyit ajtót. 
A teremben két bájos támlásszék a házaspár 
számára, a kandalló előtt ... a párkányon, 
üde és illatos virágokból kötött nagy bokréta

I

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal : Főutcza 
Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény vall 

mint az előfizetési és hirdetési diiak is.

E lap megjeleli: kedden és szombaton.

nép aláírta a válót, mert kénysze­
rülve volt reá A váltó pontos fizetést 
követel, ezt a nép akkor látta által, 
midőn vagyonát elkerülhetetlen veszély 
fenyegette, mely be is következett.

A takarékpénztárak intézményét so­
kan olyannak tekintették, mint amely 
a kölcsönzésre szorult népet kiszabadítja 
az uzsorások hálójából. Ez az intéz­
mény hasznos i>, de nem a gazdálkodó 
népre, liánéin a kereskedő és iparos
osztályra, mert a gazdálkodó nép nem 
képes a 3 — 4 hónaponként bekövet­
kező fizetéseket pultosán törleszteni, 
mivel az ő jövedelme csak ősz táján 
jön meg.

A takarékpénztárak a kikölcsönözött 
összegek biztosítása czéljából szintén 
sűrnmi használják a váltót. A közné­
pet a váltó már eddig is teljesen tönkre 
tette. A tudatlan földmives osztály ál­
hiedelemben élt a takarékpénztárak 
jótékonysága felől, midőn saját kárán 
győződött meg arról, hogy ez intéz­
mény nem neki való : már késő volt.

Felsőmagyarországon vannak oly 
községek, melyek igazán boldogak vol­
tak eddig, mig a takarékpénztárak 
váltói ki nem forgatták a gyomból. A 
kezeskedésolyszormoúan végződött szám­
talan emberre nézve, hogy máig jó­
hiszemű aláírásukért sokan jutottak 
végpusztulásra. Az adósság csinálás 
ragálya, az ezzel együttjáró kezezke- 
dés, a jómódú köznépet tönkre tette.

kalyhaeiienző kínai atlaszszal borított nádfo­
natból. Az ablaknál álló asztalon megkezdett 
víz festésű képek. Az ebédlő tiszta és csinos, 
legyek és léghuzat nélkül ! Szőlő leveleken 
baraczk es földi eper, friss vaj, mogyoró 
nagyságú darabokban. Az asztal most vasalt 
lágy, kissé csaknem nedves, finom és vászon 
takaróval terítve. A serlegből a portói bor 
finom, fűszeres illata száli fel. Ah, ebben 
az egészséges, vidám helyiségben óhajtottam 
látni a nő szűzies alakjai, az egész házban 
érezni saját énemnek ezt az élénk kiegészí­
tését, belélegzeni üde ruhájának csillapító 
illatát, hallani finom lépteinek zaját és ked­
ves, parancsoló hangjának zenéjét. Az ő 
gyöngéd mozdulatai mérsékeljék az én nyer­
seségemet, amint időről-időre puha ujjait, 
mandula alakú rózsás körmöcskékkel helyezi 
nyolcz és fél hüvely nagyságú, nap barnítot­
ta kezemre.

Ezért házasodtam meg. Ezért vettem föl 
utoljára tüzéri disz egyenruhámat... .3 ve­
zettem őt a kereszt-folyósoig, hol teljes egy­
házi díszben várt reánk a prior. A sekres­
tyés állt mellette. — Menyasszony reszketett 
a hosszú fehér fátyol alatt s mindkét kezé­
vel karcsuklómra támaszkodott, hogy el ne 
ájuljon a sarkantyúmmal s kardom hegyével 
a templom márvány kövezetén okozott fanfar­
szerű zaj miatt.

Túl boldog voltam és. büszke Megérdemel- 
tem-e én, durva, önző ember, ennek az oly 
szűzies, szép teremtménynek édes szerelmét ?

I



2. oldal. FELVIDÉKI SZEMLE.

Ma már odaaig jutottunk, hogy a ta- 
kaiékpénziarakból nagyon nehéz dolog 
kölcsönözni, mert kezest kapni imm 
lehet. Mindenki okult a mások sze­
rencsétlen kezeskedésének következ- 
ménvoin. E körülmény pedig bénitólag 
hat a kereskedő és iparos osztályra, 
mer; a tisztességes, a fizetéseket pon­
tosan betartani tudó kereskedők, ipa­
rosok is vagy nem. vagy nagyon ne­
hezen jutnak pénzhez. A kereskedem 
és ipar lévén a társadalomi élet éltető 
lelke, égető kérdés, hogy a kereske­
delem és ipar ne akadjon meg a pénz­
intézetek jelen hátrányosnak mondható 
kölcsönzési módja miatt, a kereske­
dőknek. iparosoknak olyan pénzforrás 
kell, melyből a mainál kedvezőbb fel­
tételek mellett pénzszükségletét fedez­
hesse.

Fájdalom, hogy ma minden kölcsön­
adó váltóhoz ragaszkodik. Régebben 
az ad itt szó betartása kötelezőbb erejű 
volt, mint ma a váltó. Ma a becsüle­
tet n m ismerik el olyan kezességnek, 
m. ivre kölcsönadni lehetne. Pedig a 
váltó is keveset ér, ha a kölcsönzőről 
fel nem tehető a pontos visszafizetés. 
Azonban lehet a kölcsön kérő bármily 
becsületes ember, vannak előre nem 
látott akadályok, melyek egy időié fize­
tésképtelenné teszik őt. Ilyen eseteknél 
a váltó oly fegyver a pénzintézetek, 
inagánosak kezében, mely végromlását 
okozza a fizetésben megakadályozott 
kölcsön kérőnek.

A váltó kétélű fegyver a nép kezé­
ben, melylyel vagy magát, vagy mást 
sebez meg. A mi köznépünk sokkal 
tudatlanabb még, mint hogy a váltó­
val bánni tudjon. Ezért szükséges a 
szenvedő váltóképesség korlátozása.

A váltó nemcsak anyagilag teszi 
tönkre a földmivelő osztályt, hanem 
erkölcsében is megmételyezi. Ezelőtt a 
köznép vallása eilen vétó cselekmény­
nek tartotta volna a kölcsön vett 
pénzt vissza nem fizetni, kezesét be­
rántani, vagy váltót a mások nevére 
hamisítani. Áfa már a váltó hamasitók

Az ünuepeiyesség végeztével igy szóit a 
prior:

— Személyes kívánságom az, hogy Isten 
áldja meg ezt a boldogságot sejtető egyesü­
lést. Származzék belőle számos védője a hit­
nek és a hazának.........

Magamon kívül voltam. Mi jutott eszébe? 
Az eszményi, gyöngéd hölgy azzal a rendel­
tetéssel bírna...........

S az a gondolat, hogy ez az oly csoda fi­
nom, törékeny szervezet csakugyan megfelel­
ne a prior óhajának s lelkészkékből és őr- 
najyocskábói álló csapatról gondoskodnék a 
vallás és a haza javára, sötét fátyolba bur­
kolni boldogságomat.

Midőn a kocsi robogni kezdett, súgta fü­
lembe gaiambszerii mozdulattal a feleség el­
ső szavat........... Miutegy iszonyú álomból
riadtam fői.

Elvből gyűlöltem a gyermekeket. A te­
remtés hibájául róttam tol, hogy az ember­
nek először egyátalán hasztalan s illetlen 
kölyöknek keli lennie s aztán a fogzásnak 
minden fázisát átélnie, az ujjával orrában 
vájkálnia tehát még az első iskola évek .' 
Annyira el voltam merülve gondolataimban 
hogy teiötól-taipig egész sereg gyermektől 
hittem boriivá magamat, kik mindnyájan pa­
pok és katonának akarnak lenni. Ezek a ki­
ütéses. tüszköló, köhécslö apró léuyek kabá­
tomba kapaszkodtak, vajtól fényes, befőttől 
ragadós |uijaikkal bepi.-zkolva nadrágomat, 
troinbitaszerü harsogassai futták ki orrukat, 
különös előszereltei viseltettek rendjeleim s

' nagy számát a tudatlanabb köznép is 
szaporítja. Szabolcsvármegyének Polgár 
nevű községében nem régen történt, 
hogy egy földmivelő ember 100.000 
írtig hamisított váltót. E bűnös cse­
lek vény által szép vagyonát elárverel- 

i ték, számos tagból álló családját kol­
dusbotra juttatta, rokonainak, kiknek 
nevére hamisított, kárt, kellemetlensé­
get okozott, egy pénzintézet jó hírne­
vét aláásta.

Azt hiszem, hogy az elmondottakból 
világosan kitűnik, hogy a szenvedő 
váltóképességet mielőbb korlátozni kell.

I E végből csak üdvözölni tudjuk Zó- 
. lyomvármegye közönségét, mely az 

első lépést az üdvös czél felé meg- 
! tette. (Sz)

Hírek.
— Beküldetett. T. szerkesztő ur.' Becses 

lapjának 81-ik számában, a különfélék rovatá­
ban „Az eperjesi jogakadémia ugye az ág. ev. 
konventben" czimen egy közlemény jelent 
meg, melyre néhány felvilágosító, illetve 
helyreigazító megjegyzést tenni kötelességem. 
A collegium pártfogósága inég az 1887 -88. 
tanév vegén intézett egy feliratot az egyház 
egyetemes közgyűléshez, melyben — a deb- 
r>czeni jogakadémia által megindított moz­
galomhoz csatlakozva — azt kéri az egyete­
mes közgyűléstől, hogy tegye meg a kiváuc 
epéseket arra nézve, hogy a jogi szakokia 

tas ügye törvéuyhozasilag rendeztessék. Igaz, 
hogy reá mutatott e felirat ama általános 
hanyatlásra, mely a jogakadémiák hallgatói­
nak; számában az utóbbi évek alatt általában 
tapasztalható, de e mellett örveudetesen 
emelte ki azt, hogy az eperjesi jogakadémia 
ifjúságának a száma évről-évre jelentékenyen 
növekszik, a mi kétségtelenül e tanintézet 
életképességének jele. Azt, hogy a jogakadé- 
miak a szigorlatok elfogadásának s így a 
tudori oklevelek kiadásának jogával ruház­
assanak fel, a collegium pártfogósága soha 
se javasolta és nem is kérte, hanem a szi­
gorlatok kötelező voltának megszüntetése ér­
dekében emelt szót, mely körülmény a jogz 
akadémiák fejlesztésére bizonynyal a legjobb 
hatást gyakorolná, a mennyiben megszüntetné 
a nagy függési viszonyt, melyben e taninté­
zetein« az. egyetemekhez állanak; vagy ha 
ez kivihető nem volna, legalább annak ki­
mondása javasoltatok, hogy a teljes jogvég­
zettséget az előirt tantárgyaknak a raegha- 

keztyüim iránt s együttesen isszonyu zajt 
csaptak. Feliem huzz tjuk nyúlni, nehogy ösz- 
szetörjem tagjaikat s szerencsétlenekké te­
gyem egész életükre. Kétségbeesésem legfőbb 
tokán Heródes ju ott rszembe s szótlanul 
csikorgattam fogaimat.

Aki nekem azou a uapon, mikor ez a tép, 
mint apokalyptikus álom Játomanya megle­
pett, azt. mondta volna, hogy ily rövid idő 
alatt, tizenhat hó. négy n»p, tiz és fél óra 
múlva, perczekbeu, pillanatokban talán.. 
Oh!......................... ..

A falat meglöktem erősen s teljes lelkem- 
ből kiáltottam föl :

— Ördög és pokol!
Az orvos félbenhagyta az olvasást, szem­

üvege fölött rám tekintett és igy szólt :
— Ember csendesedjél le ! A bölcs Per- 

petua Máriának határozott nyilatkozata sze­
rint uj hivatalodba........ csak.... itt elővette
óráját, kissé bunyorgatott a szemével... két 
óra múlva léphetsz.... Rábízhatod magad. 
(Jgyes asszony, az orvosi tudományok miu- 
deu ágából vizsgázott.

— Két óra múlva már.... akarom mon­
dani : csak ?

Az orvos továbbolvasott, én pedig folytat­
tam sétámat.

Nőm arczképe, bájos fotográfia; ott füg­
gött a falon, amint világos nyári ruhában 
lefelé indul a kertbe. Szegény Klotild ! így 
mosolyogtál te a mézes hetekben . . . I<ry 
mentél gondtalanul a zöldséges kertbe ho^y 
fűszeres növényeket hozz reggeiiakhez s
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tározóit tanfolyamok nlatt szabályszerűen 
történt hallgatása melleit mind a kél allain- 
vizsgálatnak sikeres letetne állapítsa meg. 
E sorok szives közlését kerve maradói; Eper­
jesen. 1889. október hó 19-én. teljes tiszte­
letiéi Dr. Horváth Ödön s. k., a jog- és ál- 
tam'udoinányi kar e. i. dékánja. n

Berzeviczy Tivadar, közéletünk kimagasló 
alakja megyei p,s parlamenti életünk egyik 
jeles veteránja, közoktatásügyünk lelkes ba>- 
noka, társadalmi életünk ritka becsületességü 
példáuykepe — nincs többé. Az érdemekben 
gazdtg férfiú élete 72-ik évében hunyt el 
herzeviczei birtokán. Mint megyei főjegyző, 
mint alispán, majd országgyűlési képviselő 
és később mint kir. tanfelügyelő egyiránt 
mintakepe volt a kötelességet lelkiismerete­
sen teljesítő férfiúnak. Azok közé tartozott, 
kik „gáncs és félelem uélküli“ lovagjai a 
magyar allameszmének _s in-in alkusznak meg 
sem a viszonyokkal. 0 a régi geutrjnek 
egyik tnochikánja; ama va'ódi geutrynek, 
melynek családtája, csaladerdeje ala bizton­
ságban maradt a századokon át üldözött ma­
gyar géniusz. — A család által kiadott gyász­
jelentés következőképen szói : Berzeviczy Al­
bert, a vallas- es közoktatásügyi ni. kir. mi- 
nisteriuin allaintiikara, maga es hitvese Kuz- 
tnik Zsófia s gyermekeik Edith és Lili; úgy­
szintén nővéré Berzeviczy Ninon, ennek térje 
Szmrecsáuyi Jenő Sárosvarmegye főispánja 
s gyermekeik : Anna, Zsófia és Mária és 
néhai nővéré Berzeviczy Róza, Mariassy Fe- 
reuczné után maradt Máriassy Róza és Má- 
riássy Ödön ueveben is ; továbbá Berzeviczy 
Maria és terje Dobay József nyug. cs. kir. 
alcaboruagy s a Lipót-reud lovagja s többi 
rokonai ueveben is léjdalomteit szívvel tu­
datják forron szeretett apjuk, ipjuk, nagy­
atyjuk, fivére, sógorának herzeviczei és ka- 
kas-lomniczi Berzeviczy Tivadar úrnak, kir. 
tanácsosnak, a Vaskorouarend vitézének s 
nyug, kir tanfelügyelőnek folyó 1889. évi 
október bo 19 ik napján reggeli 5 órakor 
Berzeviczéti, szélhúdós következteben élete 
72-ik évében történt csöndes kimúltát. A 
drága halott tetemei Berzeviczén. 1889. évi 
október hó 22 én délelőtt 11 órakor fognak 
a róm. kath. szentegyház szertartásai szerint 
beszenteltetui s a családi sírboltban örök 
nyugalomra tételűi; az engesztelő szent mise 
áldozat pedig ugyanott fog a Mindenható­
nak bemutatatni. Berzevicze, 1889. évi okt. 
hó 20-án Áldás és béke hamvaira.

Eperjes vize. Sokszor volt szó róla, de 
nem tartjuk feleslegesnek újból megemlíteni, 
különösen a mostani tartós esős időben, mi­
dőn megint nagyon érezhetővé vált a jó viz 
hiánya. Az a viz, melyet jelenleg a vízveze­
ték szolgáltat, ilyenkor úgyszólván semmire 

ibolya bokrétát magadnak. Hova lett terme­
ted hajlékonysága? Gyöngéd mosolyod ? Cso­
dálkozó nagy szemed gyermekies kifejezése ? 
Mindez oda van, szegény Klotild! Oda vau/ 
Bájoló lábaid! Tudod-e, egykor magad is 
azt velted, hogy elcserélted az enyémekkel ! 
ah ! ah ! . . .

Készültem a fejemet ütni a falba könyö­
köm helyett, midőn csöndesen megnyílt az 
ajtó s láthatóvá lett a ,,bölcs asszony1*,  ki­
nek fekete csipke főkötőjén orgona virág 
bokréta himbaiódzott.

— Lram, mint apa fogadja üdvözlelemet 
fia született.

— Jó ! szólt az orvos, menjünk üdvözölni 
a jövevényt.

Ezzel távozott, Mária asszony ‘ársaságában.
Félig zavarodva bár, de felfogtam, hogy 

illő lesz utánuk mennem, meg is tettem ezt, 
megmagyarázhatatlan érzelmekkel.

Feleségem szoba ajtójánál egy hangocska 
megállásra késztetett a küszöbön, az ajtó­
félfába kapaszkodtam, hogy le ne rogyjak, 
Idegen, ismeretien, még soha nem hallott 
hang volt ez . . . gögicsélő, határozatlan 
elemi hang. !• iamnak első élő hangja. Hogy 
irjatn le, a mit éreztem. Reszketve léptem 
a szobába. Azt hiszem, együgyű arezot öl­
töttem. Az első, a mit láttam, nőm feje volt. 
Főkötőcskéjét csinos szalag erősitte meg álla 
alatt. Gesztenye színű bajából egy fürt olda esett 
finom fehér arczára ; kérdő nagy szeme oly 
kedvesen tekintett rám, mint azon a tavaszi 
képen, melynek nézésébe voltam merülve az
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imént, félig nyílt ajka le nem irható bájjal 
mosolygot reám. A szerelemnél erősebb és 
hatalmasabb érzés vett rajtam erőt, mely 
engem annyira késztetett, hogy leboruljak 
előtte, nem azért, hogy érintsem, erre mél­
tatlannak éreztem magamat, hanem hogy 
imádjam őt.

Azután láttam a kis honvédet, kinek min­
den izma izgett-mozgott! Mozgatta szemét, 
szemöldjeit, karjait, lábait, sőt lábujjait is, 
mintha ezzel azt akarná jelezni, hogy eléggé 
erős a vallás és haza szolgálatára, a prior 
kívánsága szerint.

— Tábornokom! kiáltottam föl s meg 
akartam őt csókolni. Az orvos azonban elra­
gadta tőlem, hogy meg ne fojtsam s azután 
széket tolt felém. Most vettem le fejemről 
a sapkát. Sírtam, sírtam... miért ne válta­
nám be ? sírtam és a sapkát harapdáltam, 
nehogy felzavarjam az egész házat, az egész 
környéket.

Narancs virágos vizet nyújtottak, azután 
kimentünk a szobából.

*
♦ *

Sok év múlt azóta. A kicsike eközben 
megnőtt, mint egy gránátos és a keze már 
nyolez és háromnegyet hüvely hosszú.

Azóta azonban egész más benyomást gya­
korolnak reám a gyermekek. Sohase látha­
tok gyermeket anélkül, hogy eszembe ne 
jusson megtérésem ; pillanatra megállók min­
dig s nem megyek tovább a nélkül, hogy 
legalább egyszer vissz* ne nézek.
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sem használható. Mosdásra sem, annál ke­
vésbé élvezeti czélokra, tele van piszokkal, 
mindenféle messziről és közelről ide hordott, 
bomlott részekkel, úgy hogy bizony bűze is 
van. Éppen azért újból szükségesnek tartjuk 
hangsúlyozni, hogy a város lakossága, má 
minőségű vízre egyenesen rászorul. Az is 
bizonyos, hogy palliativ félrendszabályokkal, 
minő például az volna, hogy a jelenlegi viz­
eméin gép oda helyeztetnék át, a hol a vá­
rosi malomárok mentében házak többé nin­
csenek, vagy hogy onnan egy csatornán ke­
resztül vezettetnék a viz, a jelenlegi vizve- 
zető toronyba, a fennforgó bajon éppen se­
gíteni nem lehetne. Az ily félrendszabály 
sok pénzbe kerülne, de a viz lényegileg 
csak megmaradna olyannak, a minő most, 
így tehát gyökeres intézkedésre van szükség, 
s éppen ez oknál fogva ajánljuk azon terve­
zetnek illetve ajánlatnak tárgyalását, mely 
a Delna források vizére van alapítva.

„Egyházi és hitoktatási segély“ czimén e 
lapok múlt heti szamaban megjelent czikk 
illusztrálásához, miután az egész'; bizonyos 
tényleges dolgok s szavak elferdítéséből szár­
mázott, még a következőket felhozzuk: A 
kis-sznbeui kegyesreud semmifele segélyben 
nem részesül, de igenis az algymnasium kap 
a varostól 1200 irtot, nem mint segélyt, ha­
nem a rendnek az 1863-ik évben a varossal 
kötött kölcsönös szerződés alapján tanári fize­
tésképen, még pedig a város kertére s aján­
latára szemben a rend által fedezendő 7—8 
ezer írttal. Tehát nem a róm. kath. rend, 
hanem az iskola kapja tekintet nélkül a val­
lásra mini rendes járandóságot akár egy 
tisztviselő fizetését. Azért az akkori képviselő 
testületi határozat, mely a hozzá segélyért 
folyamodó egyhazakat segélyben részesíti, a 
renddel összeköttetésbe hozott viszonyában 
mar alapjábau is téves s helytelen, nem 
egyébb mint furfangosau kieszelt módja az 
egyhazaknak városi, quasi patronátus alá 
való hajtása. Mi köze van a gymnasiumuak 
a községi népiskolához, s még inkább az 
egyházukhoz!? Az teljesiti hazafias missióját 
s azért az, mert olcsóbb tanerőket nem kap­
nak, a gymnasium léte hozzájok van kötve. 
S hogy mégis a határozat feltétele, melyet 
indoknak a megyei közgyűlés is elfogadott, 
a gymnasium járandóságához köttetett, an­
nak csak az akkori magisztrátus a megmond­
hatója, mely határozat azonban furcsa logi­
kája feltételeivel soká fenu nem állhat. Rész­
rehajlást is rábizonyít a határozatra az a 
körülmény, hogy míg a német ev. egyház, 
melynek hive vagy húsz, 200 irtot, az izr. 
egyház pedig, kik vagy 200-an vannak, csak 
20 Irtot kapnak,^holott a törvény az egyhá­
zak segélyezését a hívek ’számához aránylag
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FELVIDÉKI SZEMLE.

rendeli megállapítani. (Ajánljuk e sorokat az 
illetékes körök figyelmébe. Szerk.)

Az elhagyott férj. Mindennapi történet, 
mely előfordul a nagyvilág szalonjaiban, s a 
pór kuuyhóiban egyaránt. Megcsalt szerelem, 
ha ez nem volna a világon, miről zengené­
nek a gomba módra szaporodó, füzfántilin- 
kozó, tücsökszó mellett a sápadt hold világ­
nál a szétdúlt, megrabolt boldogságról áb­
rándozó poéták, kik a lantot csak az ily 
költői hangulatban pöngetik igazi ihlettel. (1?) 
De mig a poezis magával hozza az ily eset­
ben, hogy (mint azt egy költő barátom a 
fenti fajtából, .hangulatos“ balladájában meg 
is irta) a megcsalt, rútul rászedett hős, 
oroszlányi bátorsággal leszúrja a gonosz csá­
bítót, addig az életben az ily tragédia ko­
médiává válik s a rászedett férj még nevet­
ség tárgyá is lesz. így járt meg Tkacs Pál 
is, kinek élete párja megunva az egyhangú 
életet férje oldalán, ott hagyta. Tkacs uram I 
azonban nem hagyta annyiban a dolgot, kü- j 
lönösen midőn észrevette, hogy a ládafia is I 
üres. Utána is indult a hütelennek, meg is I 
csípte lovagjával együtt, éppen midőn a vo­
nat indulóban volt, meg is támadta a lova­
got, de „nincs a földön igazság“ rövidebbet 
húzott. A lovag utitársai a regényes párnak 
pártját fogták s Tkacs az állomáson maradva 
búzán nézte a tuvarobogó vonatott. Csak 
midőn hazajött, csak akkor jutott eszébe, 
hogy hát 8ürgönyözni kellett volna a határa, 
hogy a menekülőket letartóztassák, kik most 

i mar a nagy tengeren vígan vitorláznak — 
Amerika felé !

Eperjesi színház. Mint ezt már múlt szá­
munkban előre megmondtuk, Gerőfy szintar- 
sulata helyt áll az operette teréu is. A pén­
teken és szombaton előadott két operette: 
„Eleven őrdög“ és „Nebántsvirág“ — me­
lyet szép számú közönség nézett meg — ki­
tünően sikerült. Mindkét előadás elismerésre 
méltó gördülékeny preczizitással adatott elő 
Nikó Lina (Virole), Szilágyi Etelka (Mári­
áimé), Krémer (tanácsos), Feliérváry (Pom- 
ponius) és Boár (Tibuel) egymással vetekedve, 
oly összhangzatos egyöntetű játékot mutat­
tak be, hogy a közönség ki sem fogyott a 
tapsból. — Hasonlóképen sikerült a „Nebánst- 
virág“ Szilágyi Etelkával a czimszerepben, 
ki véghetetleu kedves játékával rohamosan 
nyerte meg a közönség sympathiáját. Igen 
jó volt Krémer (Celestiu), Szabó (Fernand) 
és Fehérváry (őrnagy). Hozzájárultak a si­
kerhez Daróczyné (fejedelemasszony) és Rajzné 
(Corina). — Megvagyunk róla győződve, 
hogy müpártoló közönségünk látva ezen tár­
sulat igyekezetét, azt az eddiginél hamisí­
tott még nagyobb pártfogásban fogja része­
síteni, melyet valóban megérdemel !

Uj só nagyáruda Sárosmefyében. Héthár- 
son egy uj só-nagyáruda felállítása czéljából 
1889. október hó 28-án d. e. 10 órára ár­
verezés van kitűzve Eperjesen a pénzügy­
igazgatóságnál. A feltételekhez a heti só 
meunyisége 3000 klgrban állapíttatott meg 
s az áruda 3 havi kölcsönös felmondhatás 
feltétele mellett fog kindaini.

Szeszfogyasztási adó bérbeadása. Eperjes 
sz. kir. varos közhírré teszi (lásd a hirdetést) 
hogy a szesz, pálinka és páüukanemű italok 
után fizetendő fogyasztási illeték szedési jo­
gát f. é. november hó 5 én d. e. 10 órakor 
a városi tanácsteremben megtartandó nyilvá­
nos árverésen fogja kibérelni.

Önkéntesek. Az eperjesi 67-ik ezredbe a 
következő önkéntesek vétettek fel: Boros Mi­
hály, Felber Lajos, Filo János, Förster Ottó, 
Friedman N., Führer Ervin, Gallé Tamás, 
Goldsiátter K., Grecsner K., Gunyey F., 
Halyko G., Hanisko J., Hauris J, Herbst 
Simon. Jasziuszky Vincze. Kálmánhelyi Gy., 
Kolbenhayer Gy., Marczi Hermán, Mattyas- 
sovszky Endre, Medgyesi Géza, Mitske G., 
Nagy Gy., Nemesik Imre, Pechar L., Petró- 
czy F., Propper Izidor. Soltész V., Strauch 
Béla, Stribszby Porphir, Sedelszky Béla, Taub 
Gy. és Znmplényi Antal.

Hangverseny. A helybeli dalegylet által f. 
hó 26-ara hirdetett előadás váratlan akadá­
lyok következtében novemberre halasztatott el.

Uj járásbíróság E napokban mozgalom 
indult meg arra nézve, hogy^Héthárson egy 
járásbíróságnak szervezése iránt illetékes utón 
és helyen a szükséges lépések megtétessenek.

3-ik oldal.

Az eperjesi ág. ev. collegiumi jogakadémia, 
vármegyénknek e fontos kulturális hivatással 
biró tanintézete, mint már örömmel jeleztük 
évről évre jelentékenyen gyarapodik. Talán 
nem lesz érdektelen, ha a hallgatók számá­
ban észlelt, apradást, illitve emelkedést né­
hány évről összeállítva, feltüntetjük a hallga- 
tóságjlétszáma volt: 1882-3 bán : 46 ; 1883-4- 
ben : 42 ; 1884-5 ben : 39; 1885-6-ban : 27 ; 
1886-7-ben : 37 ; 1887-8 bán : 46 ; 1888-9-
ben: 56 ; 1889-90-ben : 60. A létszám ez 
időszerűit tehát oly magas, a milyen a jog­
akadémiának négy évfolyamúvá történt átala­
kítása óta még nem volt. A jelenlegi hallga­
tók között eddig is e tanintézetnél járt 36,- 
jövevény : 24. Születési hely tekintetében: 
eperjesi 12, Sáros megyei 6, Zemplén me­
gyei 8, Göraör megyei 6, Szepes megyei 8, 
Hont megyei 1, Liptó m. 1, Szatmar m. 2 
N.-Kükölő megyei 1, Békés megyei 2, Csöng- 
rád megyei 3, J.-K.-Szolnok megyei 1, Hajdú 
megyei 1, Trencsén megyei 1, Abauj-Torna 
megyei 1. Torontal megyei 1, Ugocsa megyei 
2, Nógrád megyei 1, Szeben megyei 1. — 
Tanfolyamok szerint: első éves 19, másod 
éves 16, államiudományi 14, jogtudományi 
11. — Vallás szerint: ág. ev. 23, róm kath. 
17, izraelita 9, gör. kath. 7, ev. ref. 4. — 
Őszinte szivvel kívánjuk, hogy ez emelkedés 
és gyarapodás mindég állandó maradjon.

Kitűnő háziszer, mely az emésztést elő­
mozdítja 8 a gyomorbajok minden nemében 
hathatós gyógyszernek bizonyult be. kapható 
minden belföldi gyógyszertárban. E gyógy­
szer Fragn^r B. prághi gyógyszerész Dr.Rosa- 
féle balzsam.

A szüretelők figyelmébe kell ajánlanunk 
azon igazságot, hogy czuktos vízből nem le­
het bor. hanem csak eczet. Bor csakis szőlő­
ből lehet. Vagyis magyarán szólva: nem 
épen oksos dolog az, hogy nálunk még min­
dig általános szokás a szüretelésnél a szőlő­
fürtök levet azonnal leszűrni, vagy kiprésel­
ni, még a forrás előtt elválasztani azt * * 
törkölytől. Próbálja meg aki nem hiszi, 
ugyanegy szőlő termésének felét igy kezelni, a 
más.k felét pedig a kitaposás vagy összezuzás 
után a törkölyön engedni kierjeéui s meg fogja 
látni egy év múlva a két bor közt a nagy kü­
lönbséget. Természetesen sokkal könnyebb 
azonnal leszűrni a levet, és ezt tenni el a 
pinezébe, mint a törkölyön való erjesztését 
ellenőrizni, gondozni, (mivel a kellő gondvi­
selés nélkül könnyen eczetesedés áll be), de 
az erre fordított munka koronázza meg egy 
egesz évi szőlő munkánkat, illetőleg e mun­
kánk hozza meg valósággal csak a hasznot. 
A törkölyön erjesztett borok 25—3O°'o-kal 
többet érnék a leszűrt mustból szármzott 
boroknál, s ezt a kereskedő is hamar észre­
veszi — és örömmel megfizeti.

Zemplén.
Közgyűlés. A felsőbodrogi vizszab ályoz 

társulat folyó hó 17-én tartotta meg Töke- 
Terebesen a városhaza tanácstermében köz­
gyűlését. A közgyűlés első tárgya volt az 
igazgatóválasztmány jelentése, mely felolvas­
tatván tudomásul vétetett. Megállapittatatott 
ezenkívül a jövő évi költségvetés s ezeken 
felül több folyó ügy nyert elintézést.

Közegészségügy. A vármegye főorvosának 
havi jelentése szerint szeptember havában 
az. általános közegészségi állapot nagyon ked­
vező volt. Az előbbi hónapokban jelentkezett 
szamárhurut és vérhas teljesen megszűnt. 
Szórványosan mutatkozott a vőrheny, fültő- 
mirigy- lob és difterítés, ez utóbbi két eset­
ben s a pokolvar és két esetben fordult elő.

— Eskületétel. Mint budapesti levelezőnk 
értesít, dr. Habina Péter a vármegyei tan­
felügyelőségnél alkalmazott tollnok, Somogy 
vármegyei 'segédtaufelügyelői minőségében 
folyó hó 20-án tette le az esküt a vallás és 
közoktatásügyi m. kir. ministeriumnál. Uj 
állását folyó hó 22-én foglalandja el.

— Esküvő. Danicsko György vármegyei 
árvapénztári írnok folyó hó 19-én esküdött 
örök hűséget Várady Ilona kisasszonynak 
S.-A.-Ujhelyben,

Elmozditott községi biró. A szerencsi já­
rás egyik községében Mező-Zomborou Lesko 
János községi biró engedély nélküli kiván­
dorlások közvititésével foglalkozott, mi rá­
bizonyulván, állásától fegyelmi utón |lett el­
mozdítva.
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Egy pár arany fülbevalót látott meg 
Garzsoly János s.-a.-ujhelyi közrendór, király 
helmeczi illetőségű Gerényi Janosné napszá­
mosaiméi folyó hó 17-én, amint azt egyik 
barátnéja előtt mutogatta. Miután nevezett 
napszámosnő nem tudta igazolni, hogy hol , 
szerezte a fülbevalót, lopás gvauuja miatt le 
lett tartoztatva. A vizsgalat folyamatban van.

Lakbérosztályozás. A honvédelmi in. kir. 
ministerium által az uj lakbérosztályozás el­
rendeltetvén, a beszállásolasi törvény vég­
rehajtása iránt fennálló utasítás értelmében 
a lakbérosztályozasrá hivatott vegyes bizott­
ság Matolay Etele alispán elnöklete alatt 
folyó hó 24-én kezdi meg működését.

— Törvényszéki rovat. Súlyos testi sértés 
Tarczalon 1887 évi junius 2-án estve felé 
történt, hogy a szóló munkából hazatérő Sári 
Mihály az Iván .János kapuja alatt ha­
ladt el, a mikor vs Iván János állítólag min­
den ok nélkül egy a válláról levett lapos 
kapa élével homlokon ütötte Sári Mihályt 
úgy, hogy ennek következtében a sérült 24 
napig tartó egészségháboritást szenvedett i 
sőt bizonyos fül bajt is idézett elő ama bán­
talmazás, a mely azonban minden utókövet­
kezmények nélkül múlt el. Vádlott tettét 
beösmerte, minek alapján 7 havi börtönre 
Ítéltetett — Lopás. A Bodrogközi Tiszasza- j 
bályozó társulatnak Karosa községében lévő | 
s 1886 év őszén leszegezett deszkabódéját 
ügyön azon év telén ismeretlen tettesek, a 
bódéfal nehány deszkájának leszaggatása ál­
tal feltörték s midőn Hurka Antal társulati 
csatorna felvigyázó ezt észrevette, a bódéban 
elhelvezet 29 db. furik közül 18 db. hiány­
zott. Hurka Autal a hiányzó furikok kere­
sésére indulván, azok közül Bakos Ferencznél 
2 dbot, Bakos Józsefnél, Rózsa Vajda Fe­
rencnél és Szabó Jánosnál 1—1 darabot ' 
megtalált. Vádlottak közül Bakos József, Ba- | 
kos Ferencz és Rózsa Vajda Ferencz a lo­
pás büntette miatt emelt vár és következ­
ményei alól bizonyítékok hiányából felmen­
tettek, ellenben Bakos Ferencz más vagyo­
nának jogtalan elsajátítás vétségében bűnös­
nek moudatott ki és 14 napi fogházra lett 
elitélve.

— Szép állapotok. 71emplénmegye őszi 
közgyűlése, mely e hó 15-én nyílt meg Mol­
nár István főispán elnöklete alatt, egy bot­
rányos katonai ügyet tárgyalt, mely a P. N. 
sátoralja-ujhelyi tudósítása szerint a következő:

A 14. sz. huszárezred 4. százada az idei 
őszi gyakorlatok alkalmából S.-A.-Ujhelyen 
volt elszáll isolaudó. A hadtestparancsnokság 
az ez intézkedést tudató megkeresésre ideje­
korán értesittetett a vármegye alispánja ál­
tal, hogy a normális elszállásolási viszonyok 
mellett a kívánt létszám, vagyis 600 ember 
és ugyanannyi ló a városban el nem helyez­
hető s egyúttal felkérte a hadtesparoncsnok- 
ságot, hogy az átvonuló 4 század egy része 
a város közelében fekvő falvakban szállásol- 
tassék el Erre a hadtestparanc<nokságtól 
távirati válasz érkezett, mely szerint a be­
szállásolás nem volt máskép elosztható; an- | 
nak következtében a járás főszolgabirája 
utasította a városi hatóságot arra, hogy a 
lovasság elszállásolására szolgálandó helyisé­
geket a megkeresés értelmében előre jelölje 
ki. Augusztus hó 21-én megérkezett a 4 lo­
vasszazad, melynek egy része rá sem hede- 
ritve a kijelölt szállásokra, önhatalmúlag fog­
lalt magáuak tanyát, ott a hol épen egy 
káplárnak avagy őrmesternek tetszett, mit- 
sem tőiödve a polgárokkal, oda kötötték lo­
vaikat. a hova éppen lehetett, ha az által 
mindjárt a lakásba való bejutást tették is 
lehetetlenné. — A polgárok méltó panaszai | 
ra a megyei alispán megkereste a városban 
jelen volt ezredparancsnokot a visszaélések 
és erőszakoskodások meggátlása végett, az 
ezredparancsnok azonban még csak válaszra 
sem méltatta a törvényhatóság első tisztvi­
selőjének hivatali hatáskörében tett megke­
resését, mire az alispán távirati utón a hon­
védelmi minisztériumhoz fordult orvoslás vé- j 
gett És itt jön a java. A honvédelmi mi- 1 
nifZtérium Gromon Dezső államtitkár aláírá­
sával. a törvény hatóság tekintélyének dero­
gáló, szemrehányásokkal telt s erős kifeje­
zésekkel fogalmazott leiratot intézett a vár­
megye közönségéhez, a melynek tartalma 
az. hogy a vármegye közönsége „akadályo­

kat gördít a hadsereg gyakorlatai kiképzése 
elé,“ továbbá, hogy „egyedül ezen várme­
gye közönségének magatartásával idéztetett 
fel konfliktus a hadsereg és a polgári ható­
ság között“ — s végül utasítja a vármegye 
közönségét arra, ho^y jövőben „nagyobb 
előzékenységet tanúsítson“ Ja katonasággal 
szemben.

A közgyűlés megbotránkozással vette tu­
domásul e leiratot és ezúttal a katonabe­
szállásolás körül a megyében előfordult más 
törvénysértések is szóba kerültek. Ugyanis 
a katonabeszállásolásról törvény ellenére Sá­
rospatak, Trauconfalva, Liszka és Tolcsva 
községek még folytonosan kötelesek a kato­
nabeszállásolás terheit és kellemetlenségeit 
viselni, noha egyrészt azon idő már régen 
lejárt, a meddig a jelzett törvény értelmé­
ben egy-egy község beszállással terhelhető, 
másrészt a megyei hatóság a maga részéről 
mindent megtett arra nézve, hogy a neve­
zett községekből az ott szállásoló lovasság 
más községekbe helyeztessék át, de ezen 
igyekezet mindeddig pium desiderium ma­
radt, csupán azért, mert az illetékes katonai 
parancsnokságnak ez igy tetszik. A közgyű­
lés elhatározta, hogy feliratot intéz a hon­
védelmi miniszterhez, a sérelmek sürgős 
orvoslását kérve s a miniszteri leirattal szem­
ben az alispán által elfoglalt álláspontot egy­
hangúlag magáévá téve, egyszersmind pedig 
a vármegye érdemes alispánjának, Matolay 
Etelének, a vármegye közönségének tekin­
télyét mélyen sértő leiratára adott önérzetes 
fölvilágositásáért köszönetét szavazott.

— Süketek figyelmébe. Egy valaki, a ki 
azon egyszerű gyógyszer által 23 éves sü­
ketségéből kigyógyult, hajlandó az ezen 
gyógymódra vonatkozó németnyelvű leírást 
az illetőknek ingyen megküldeni. Czim : J. 
II. Nicholson, Becs IX. Kolingasse 4.

Abauj.
— Megőrült. E lap olvasói emlékezni fog­

nak Szentimrei Géza kassai guzdászra, ki 
tavaly anyja halálának hírét vevén, öngyil­
kossági szándékból meglőtte magat. Sebéből 
nemsokára kiépült s akkor a Hernádba ug­

A legbiztosabb és leghatásosabb hashajtó szer a 

FERENCZ JÓSZEF 
KESERŰVIZ, mint ezt a következő orvosi bizonyítványok tanúsítják:

„Mis adagban hatásos, nem kellemetlen ízű.“ Dr. Korányi tanár, Budapesten. 
„Kórodámon a legkedveltebb hashajtó viz.“ Dr. Kézmárszky tanár, Budapesten. 

„Hatásosabb mint a többi budai vizek.“ Dr. Gebhardt tanár Budapesten.
Szétküldés lSS9-ik évben 1 millió p a 1 a c z k !

Kitün'etve 10 arany- és érdem-értmmel. — Kapható mindenütt. — Szétküldési Igazgatóság Budapest en

Alapitíatott 1862.

Villamos házi csengetyűk és telephonok általam
legolcsóbban jótállás mellett készíttetnek el.

FABRHS-ZEICHEJL
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rott. Minthogy azonban jó úszó volt, akarva 
sem fúlhatott a vizbe. Később egy ház első 
emeletéről vetette le magát, majd patkány­
mérget szedett, de mind eredménytelenül 
Búskomorságát gyógyítandó, édes atyja el­
vitte a párisi kiállítást megtekinteni, Lon­
donba is elmentek s ott történt, hogy a fiú 
egy éjszakán ágyából felszökvén, atyjának 
rontott s egy bottal agyonverni törekedett. 
A szegény fiú tökéletesen megőrült s a ljl 
pótmezei tébolydába kellett szállítani, a hol 
talán idővel meg fog gyógyulni.

— Esküvő. Ma viszi oltárhoz Szabó Antal 
pányi tanító Krózser Pál kassai pék iparos 
leányát Anna kisasszonyt.

— Kinevezés Jurkovich József kassai kir. 
ügyészségi napidijast ki hosszabb ott műkö­
dése alatt szorgalmával hivatal főnökei be­
csülését, viseletével hivatal társai szerétét 
vívta ki magának Kozma Sándor kir. fő­
ügyész, szombathelyi ügyészségi Írnokká ne­
vezte ki. Mégis érdemiette 1

szitv.- S küiör 
aranyeres baj. 
életbalzsxui e. 
Üveggel 50 I
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
Hedry Bertalan.
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WERTHER J.
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Eladási helyiség és műhely 
saját házban.

villám- é: meteor-lámpa
1889 szabadalom.

10“' 15“' 20“'Roppant vllágiió .rejlik gq—j0. 50 70 87---------105 i&O égó

Ajánlom ezenfelül legújabban és legolcsóbban beren­
dezett lámpa raktáromat: sálon, függő- és asztallámpákat 
jótállás mellett — különös figyelmét érdemel nagy raktá­
ram : China és alpacca-ezüstben, ni ekei, alfenide, 
majolica, terracotta, porczellán, üveg és faáruk­
ban, u. m. virág-, dohányzó és varró-asztalok vi­
rágcserepek és vázák, fali tányérok és figurák, 
iró és dohányzó-készletek, ébresztő órák, evő-, 
thea-, kávé-, mocca- és mosdó-szervicek, táczák, 
és a legújabb japan-áruk úgymint ház- és konyliabe- 
rendezések, finom poiczellán és üvegáruk.
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THE GHESHAM
Az egészség fentattásár». az életaedvek s entn-K folytan a vérnek tisztítására és tiszta 

lapo l .n való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a «¿jobb s 1. ghatható.-abb szer a mar is 
derűn ismeretes és kedvelt

eievl>alz**:i ni 1>i\

ái- 
in i n

Ezen életbalzsam a legjobb s leggyógyhat asosb gyógytüvekböl a leggondosabban van 
szitv»- s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiany, savanyus felbüfőgés, vértolulás, 
aianyeres bajok stb. stb. elleti teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtéban ezen 
eletbalzsam egy bebizonynlt, megbízható hiziszerexé lett a népnek. Ara egy naery Üveggel 1 frt, kis 
iveggel :>0 kr Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.

r
¿3y 4Q ’ Hamisítások elkerülé-e végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egye- V ¥ <T.~) . á|laiain az er»deti utasítást szerint készített „Dr. KOSA féle 

életbalzsain'" minden üvegecskéje kék burokba van csomagolva, mely- 
<>ek hosszoldalain ,,I)r. JIOSA étetbalzsama a ..fekete sashoz'' eznnzett 
•tyószertárból. FllAGNEK B. Prága 205—III.* 1 német cseh magyar 
’lanezia nyelven olvasható, s/.eies felem pedig az ide nyomott védjegy látható.

l>r. Iltf Si élet balzsama VHlódian kapható csak 
készítő

ké-

i s

a

Védjegy. ZB,
7J.*V /'rrá-,7<n gyógyszertár „a fekete sashoz" Prágában 205-III., és BUBAPES 

ur gyógyszerésznél. Kin Ív nteza 12. sz. Budai Emil ur varost gyógyszer­
en a aio-iiaz-téien, Eperjesen: Kőin Vilmos gyógyszerésznél.

Az QMZÍrák- magyar moiniclil» minden nagyobb gyógyszertárában van rak -

Ugyanott kapható :

íW" „prágai általános házi-kenőcs
:fín(Z;:M“nY1^0Zat!al e'Í91®* ‘rt biztos gyógyszer mindenféle gyulád «sok.

. “'öcs biztos eredmenynyel hasznaiható a női emlő gyulada-aual, a tej 
kft ömoívKtn“en7* desenel szüléskor, kérvénynél, vérdaganatoknál; genyes fakadók 
7-irS ««? « V-V P2'ne'eze[t körömféregn«*!,  elkeményed seknél, felpuffadasoknal,

’ .ei^fe^.etlen tagoknál stb. Minden gyuladá-t daganatot; elkeméuy.-aesi. leipunm 
* »aid i nAtL °i / ,eltav®ht .• 8 a hol már genyedés mutatkoz k. ott a daganatot legrövidebb idő 
? fajdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyírja.

Hnplmiö 2.5 é*  35 krajezárow Mzeleiiezékhen. “■Wl 
P*  Övás !

által legbiztosabbnak 
vissz-inytrésére JUjjy

Miután a prágai általános házikenöcsöt sokszor utánnozzák 
mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szeiint -ak 

náiam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga érezszeiene/.e 
melybe töltettik, vörös használati utasításokba (melyek 9 njj.ven uyomvak 
es kék kartonba melyen az ide nyomott védjegy latható — bari- Ív« an. 

HALLÁSI BALZSAM a legbebizonyultabb, számtalan próbatét
elismert szer a nehézhallás kigyógtitására s az egészen elvesztett hallási tehetsé 
üvee líra 1 Irt

T—I
5-1 
c3 <3

1-1

életbiztosító - társaság London b a n.
Ausztriai fiók : Bées, Gisellastrasse 1. szám, a tár 

-■«•ág sajai hazában
Magyarországi fiók: Búd «test, Eerenez József-tér 5 

és 6. szám, a társaság saját házában.
A társaság vagyona 1888. junius 30-an trk 102.816,222 47 
Évi b-vét-1 biztosítások és kamatból 18S8.

junins 30-án... ............................ frk 19,161.298 73
Kifizetések «iz'ositási es járadéki szerződé­

sek és visszavasarlók stb. után táisasag fennállása 
ó a (1818).. ................................ frk 205,158.040—

A legutóbbi tizenkét hónapi iizleti idő-
al»tt a társaságnál............ ........... frk 50.971.150—

értékig nyújtalak be ajánlatok, miáltal
a társulat fenállása óta benyújtott
ajánlatok összéitéke.................... fik 1561.757 690—

értekre megy. — Ttrvezetek es minden közel-bbi 
felvilágosítások az osztrak-magyar birodalom minden 
nagyobb tarosában az ügynök urak és a magyar es 

osztrák fiókok altul adatnak.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK 
szépirodalmi és ismeretterjesztő képei*  he­

tilap.

Felhívás a magyar oivaso közönséghez!
A ,,Kepes Családi Lapok“ jelenleg már az 

ország minden vidékén : a legtöbb müveit 
magyar közönség rendes házi barátja

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért 
el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van 
szerkesztve, hogy a serdüld leánykának is 
bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az 
atyák, »nyák és nagyanyák is mindig meg­
felelő szórakozást és hasznos olvasmányokat 
találnak benne. — „Hölgyek Lapja“ 
mellékletünk, a nők hű tanácsadója és szelle­
mi titkára, a háztartás, a gazdászat, a 
szét, a konyha, házi orvos, házi állatok 
divat köréből megbecsülhetetlen közlemények­
kel kedveskedik — A ..Képes Családi Lapok“ 
képei, a legelső miivészek ecsetjének köszönik 
lótokét. — A „Képes Családi Lapok“ a lehető 
legjobbat, igyekszik nyújtani, s hogy hivatásá­
nak megfelel, azt legjobban bizonyítja immár 
11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen 
egy hasonló irányú lap nem volt képes 
elérni. — Minden laphoz egy külön, könyvvé 
köthető regény-melléklet van csatolva, mely 
évenkint, 3—4 legjobb írónktól származó be­
cses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi 
Lapok“, „Hölgyek Lapja“ czimü 
divatlap s „Regény ‘ melléklettel együtt: 
egész évre 6 Irt, fél évre 3 írt, negyed 
évre 1 írt 50 kr. — Előfizetéseket (a 
hó bármely napjától) elfogad a 
„Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, 
Budapest, V. Nagykorona-utcza 20. sz.

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból 
mutatvány-számokat ingyen és bérmentve 
küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt 
— legczélszeriibben levelezőlapon — hozzá 
fordulnak.
SW*  Telje« számit példányokkal 
még mindig szolgálhatunk

A „Képes Családi Lapok ‘ 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Budapest, V. Nagykorona utcza 20. sz.

C y e x’ m e lt li n x- i « n y á Ír
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l\zx.ixxcLen idényre a, legalkalmasa'b'b To©"vásárlási Ixelsr!

Légii jabh őszi és téli női ruha-keim ék
rr •

^agj raktár mindennemű
butorkelmék, Timis és csipke függönyök, valamint matrácz grádlikban

Ginszky Ignácz világhírű, valamint mindenféle kül- és be földi
í ti i o <*.*4  pa Tjí | a<£“.**  ~ “

gyári raktárát elismert olcsó árakon ajánl tag

Szémann Testvérek Kassa
föútcza 58 az „arany go)yó“-hoz.

»zonyegek lópokróczok
i.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Községeknek külön árak. |

7385. szám k. ig.

Hirdetmény.
Eperjes szab. kir. város hatósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a szesz, pá­
linka és palinkanemü italok után a 
város területén kormány engedély alapján 
fizetendő fogyasztási illeték szedése jogának 
az 1890. évi január hó elsejétől számítandó 
k.-t ev tartamára való bérbeadására vonatko­
zólag folyó évi november hó 5-dik nap­
ján délelőtt 10 órakor a városi tanácste­
remben nyilvános árverés íog megtartatni.

Aliról a bérelni szándékozók azzzal értesit- 
tetnek, hogy a szóbeli árverés megkezdéséig 
az ajánlati összeg 10°0-át tevő bánatpénzzel 
ellátott zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtat­
nak. s hogy az árverési feltételek a városi 
számvevőnél megtekinthetők.

Eperjes, 1889. október hó 16-án.

Fuliriiian Andor
polgármester.

melyet szavatolt mi­
nőségben kicsinyben 

is jutányosán ajánl

Alphons
az országos magyar gazdasági egyesület párt­

fogása alatt álló termény-, mag- és bizományi 
üzlete

Budapest, V. Arany J.-utcza 11.

■KA*

W 4%%-os -W
«ólnak .járadékul - . melyben .kunion kívül „ igrapUM költség és tókstörlesztesre

.%-a -W
. tehát minden 100 írt ilyen záloglevelekben adott kölcsöntőke után félévenkint mindössze

. , . . ¿’SP 2 frt 75 kr,
vagyis két forint es 75 kr. —

i' • i P^leVHukit minden 100 frt záloglevél tőke után fizetett két frt 75 krral aztán a kikötött AD év 
tériig u-va ibeuue foSIalt tőketörlesztő részletek által maga az egész 
tiíul, UmjJiOpj az aO ev leteltével a tartozás végleg megszűnik.
< t hhi fai.E;°inr e kölcsö",,ek .raé£ — mint egyáltalán az intézet egyéb, 512 illetőleg 5° ,-os kölcsönainek 
a többi feltételek pontos teljesítése esetén az intézet részéről fel nem mnnziiiofx j ’ , “Vr- rwijvovonatkozó 80. és 81. §.„i értelmében io-ostlta van azt bármikor tkir Xl r,J !m■*' " k?lcsönJ"“ *«'  «X alapszabályok 
az ily soron kívül eszközölt rész- vagy' egAz riss71flz«ést ""X Xín ’ al“" Vlsszí'^‘“i « »

•osan T
re.-zben, a«ar egeszben. r } «unueu szasaszai szetint a mikor neki tetszik, akar

_ tv.’r,-’ Szóval az ctven évi törlesztés nem úgy értendő, a ¿érnek tartani, — hanem azt jelenti :
bogy a tél — ha pontos fizető — i .............

don’p akar egyszerre egészben,“akár i
értelmébeu akkor, a mikor neki tét-

kamatozá-u záloglevelekben is engedélyez, 

szolgáló résziét is benfoglaltatik — a kölcsöntőke évi

W •>'
fizeten

aiatt nemcsak a kamat és 
kölcsöntőke is vissza-

is — hogy potos fizetés és 
."¿I az alapszabályok

hogy a kölcsönt addig okvetlenül meg kell 
nem kötelezhető arra, hogy a kikötött félévi járadékoknál többet fizes- 

de e mellett joga van neki ‘aíihoz,' hogy 'tartozását az intézeti1 ala^ibái^ részletekben térítse vissza ;
szik, akar egészben, akar részben is visszafizethessez ,,llezetl ertelmeben akkor, a mikor neki tét.

E 4 2 0-os kiiinatozá.-ú záloglevél kölc-önö-r mellett

«-ős
ii' » fai l- «, i o i . . ' ■ ~ T- ......’ S-'1 llJ0Ö lrton a!uli összegekben egyáltalán csak

ml a fekk szabad tetszesere bízza a kettő közt való választást
Ezen o°0-os záloglevelekben kapható kölcsön

3312 •
17 „

... . 15

Kamatozású Kölcsönöket is ad az intézet; í 
telül a fei-k szabad tetszésére hÍ7,H a kettő fcözt Vftló va|aszlast'

1
évi törlesztésre minden 103 frt záloglevéltőke u‘án 3 frt

4
járadék fizetése mellett, egyebekben ugyanoly feltételek alatt” mint a fentemlitettak

, ,nab *e|reeriesek kikerülése vegeit megjegyezzük még, hogy a kölcsönök záloglevelekben tehát 
adatnak ugyan, de az mtezet a kölcsön vevő félnek nem magát a papirt X a kezébe 
Csen megadásáról értesíti, egyúttal megszabja azt is, ho»y — feltéve a visszonvnk válin-,«»? kez®X 
toriut készpénzt fizet ki a kölcsönvevőnek ha az a kölesnnt rónvi« e in • v i • 7 „oza,lansagat — m.uucu ±w in. .
a melyet a záloglevelek helvett készpénzben fizetve kapni fog J ” * A kolcsouvevo tehát tájékozást nyer 
ur (Kassá^IőuUza1^081^1 8ZÍVe8e“ aZ intézet ^ö-magyarországi megbízottja Dr.

ily 5°,o-os kölcsönöket engedélyez, mig azon

J,

H

100
„ 100

?> »1

6-6
95
10

0/ 0
»1

; nem készpénzben, hanem papírokban
a_ P_aPirt adj*  a kezébe, hanem már aktcor. a mikor a köl-

■ minden 100 frt. záloglevélért hány
• azon árra nézve,

Engl Jakab ügyvéd

Az igazgatóság.
*.'"mattot Brrimvits Gusztáv kó- és könyvnyomdájában Kaskau. *
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